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ΣΧΕΤ:     Η Ερώτηση 5573/1-4-2021 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ε. Σκούφα, Στ. 
Ατραχωβίτης και Ο. Τελιγιορίδου, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Η μυκητολογική ασθένεια “φαιά σήψη του καστάνου” προκαλείται από τον μύκητα 
Gnomoniopsis smithogilvyi, ο οποίος απαντάται ως ενδόφυτο στους βλαστούς της καστανιάς και 
για άγνωστα, μέχρι στιγμής, αίτια μετατρέπεται σε παρασιτικό μύκητα που προσβάλλει το 
κάστανο. Για να καταστεί δυνατή η εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτων, είναι αναγκαία η 
επιστημονική διερεύνηση του προβλήματος, ώστε να υπάρξει γνώση για τις συνθήκες ανάπτυξης 
του παθογόνου, την εξέλιξη της ασθένειας στις συνθήκες της περιοχής και τις προτάσεις 
αντιμετώπισής της.  
 
Πρόγραμμα βιολογικής καταπολέμησης της σφήκας της καστανιάς Dryocosmus kuriphilus   
Σχετικά με τις εξαπολύσεις του παρασιτοειδούς εντόμου Torymus sinensis από το πρόγραμμα του 
Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στην Περιφερειακή Ενότητα (Π.Ε.) Πιερίας για 
την αντιμετώπιση της σφήκας της καστανιάς Dryocosmus kuriphilus, σημειώνεται ότι στην (Π.Ε.) 
Πιερίας εξαπολύσεις πραγματοποιήθηκαν κατά τα έτη 2018 και 2019. Η εγκατάσταση του 
παρασιτοειδούς παρακολουθήθηκε συστηματικά κατά τις επόμενες των εξαπολύσεων χρονιές. 
Από τον έλεγχο της εγκατάστασης του παρασιτοειδούς που πραγματοποιήθηκε το 2020, 
διαπιστώθηκαν επίπεδα παρασιτισμού στην Π.Ε. Πιερίας σε ποσοστό 2%, ενώ, κατά τη φετινή 
δειγματοληψία (2021), διαπιστώθηκαν επίπεδα παρασιτισμού στην εν λόγω Π.Ε. σε ποσοστά έως 
10%, τα οποία θεωρούνται ικανοποιητικά και ενδεικτικά της εγκατάστασης του παρασιτοειδούς. 
Για τον λόγο αυτόν, δεν πραγματοποιήθηκαν εξαπολύσεις το 2020 και δεν προγραμματίζονται 
για το 2021. Στόχος των εξαπολύσεων είναι η δημιουργία εστιών εγκατάστασης του 
παρασιτοειδούς και περαιτέρω φυσική εξάπλωσή του σε γειτονικές περιοχές. Το 2021 θα 
πραγματοποιηθούν εξαπολύσεις του παρασιτοειδούς εντόμου Torymus sinensis σε περιοχές της 
χώρας, στις οποίες διαπιστώθηκε η παρουσία της σφήκας της καστανιάς για πρώτη φορά, καθώς 
και σε περιοχές, στις οποίες δεν έχει διαπιστωθεί ικανοποιητική εγκατάστασή του από 
προηγούμενες εξαπολύσεις.  
 
Ενισχύσεις ήσσονος σημασίας (de minimis)  
Σχετικά με τη στήριξη των παραγωγών καστάνου μέσω της χορήγησης ενισχύσεων ήσσονος 
σημασίας (de minimis), σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα ισχύοντα στο καθεστώς ενισχύσεων 
ήσσονος σημασίας (de minimis), ως προς το νομικό πλαίσιο, τα θέματα της εν λόγω χορήγησης 
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ρυθμίζονται από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όπως αυτός 
τροποποιήθηκε πρόσφατα από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 316/2019 της Επιτροπής. Η περίοδος 
ισχύος του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1408/2013 παρατείνεται μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2027.  
Το σωρευτικό ποσό των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας που χορηγείται σε επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στην πρωτογενή παραγωγή γεωργικών προϊόντων σε οποιαδήποτε περίοδο 
τριών οικονομικών ετών, δεν δύναται να υπερβαίνει το εθνικό ανώτατο όριο που καθορίζεται 
στο Παράρτημα Ι του εν λόγω Κανονισμού και ανέρχεται σε €134.272.042 και κατά παρέκκλιση 
σε €161.126.460 σύμφωνα με το Παράρτημα ΙΙ του Κανονισμού. Για όσα Κράτη-Μέλη επιλέξουν 
υψηλότερο ατομικό και εθνικό ανώτατο όριο ενίσχυσης είναι υποχρεωτική η δημιουργία και 
χρήση κεντρικού μητρώου προς επαλήθευση της μη υπέρβασης του ατομικού και εθνικού 
ανώτατου ορίου.  
Οι περιπτώσεις κατά παρέκκλιση χορήγησης εθνικής ενίσχυσης που επιτρέπεται από τις 
ενωσιακές διατάξεις, εξετάζονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίμων στη βάση προσκομιζόμενων στοιχείων από τους ενδιαφερομένους, 
ώστε να ληφθούν, εάν απαιτείται, μέτρα. 
 
Για την στήριξη των καστανοπαραγωγών το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων από 
το 2017, στη βάση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1307/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, χορηγεί συνδεδεμένη ενίσχυση ανά εκτάριο στους καλλιεργητές καρπών με 
κέλυφος, μεταξύ των οποίων συμπεριλαμβάνεται και η παραγωγή κάστανου. Ως εκ τούτου, η 
καλλιέργεια της καστανιάς ενισχύεται με συνδεδεμένη ενίσχυση ανά εκτάριο, ως καρπός με 
κέλυφος, σε ετήσια βάση και το ύψος της ενίσχυσης για το έτος 2020 ανέρχεται σε 102,16 
€/εκτάριο, σύμφωνα με την αριθμ. 295/79993/22-3-2021(Β΄1134) Υπουργική Απόφαση.  
 
Περαιτέρω, αναφέρεται ότι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και ο ΕΛ.Γ.Α. ήρθαν 
σε επαφή με εμπλεκόμενους φορείς της Περιφέρειας των περιοχών που συγκεντρώνονται οι 
καστανοκαλλιέργειες και συζήτησαν τη δυνατότητα εξεύρεσης βιώσιμης πρακτικής για την 
ανάπτυξη και επέκταση της καστανοκαλλιέργειας, καθώς και διερεύνησης ένταξης των 
καστανοπαραγωγών σε ειδικό καθεστώς οικονομικής ενίσχυσης, ώστε να ισοσκελίσουν τις 
απώλειες στο αγροτικό τους εισόδημα λόγω της ασθένειας που έπληξε τις φυτείες τους. Άπαντες 
οι συμμετέχοντες προσήλθαν με καθαρά τεχνοκρατικές και τεκμηριωμένες προτάσεις, αλλά και 
με συναίσθηση των οικονομικών και κοινωνικών επιπτώσεων που έχει επιφέρει στους 
παραγωγούς καστάνου των Περιφερειών της χώρας το πρόβλημα που αντιμετωπίζουν. 
Ειδικότερα, τονίστηκε ότι η παραγωγή καστάνου αποτελεί μία ιδιαίτερα σημαντική 
δραστηριότητα για τον ορεινό όγκο περιοχών της χώρας μας και την κυριότερη πηγή 
εισοδήματος για τους κατοίκους. Επιπλέον, ως μακροπρόθεσμη λύση, τονίστηκαν οι 
προσπάθειες που πρέπει να γίνουν για τη διάσωση, τον εκσυγχρονισμό της καλλιέργειας και την 
ανανέωση των γηρασμένων καστανοτεμαχίων, καθώς σε αρκετούς οικισμούς υπάρχουν πολλά 
υπέργηρα δέντρα. Όλες αυτές οι ενέργειες έχουν ως στόχο να βοηθήσουν στη συγκράτηση του 
πληθυσμού στους ορεινούς οικισμούς και στην ανάπτυξη αυτών, καθώς και στην προσέλκυση 
επισκεπτών και τουριστών κυρίως κατά την εποχή της συγκομιδής. 
 
Τέλος, προς περαιτέρω ενημέρωση επί του θέματος που πραγματεύεται η Ερώτηση 5573/1-4-
2021, αποστέλλονται συνημμένα το με αριθ. πρωτ. 18404/6-4-2021 έγγραφο του ΕΛΓΟ-
ΔΗΜΗΤΡΑ και το με αριθ. πρωτ. 1731/8-4-2021 έγγραφο του Μπενάκειου Φυτοπαθολογικού 
Ινστιτούτου (ΜΦΙ) για τα θέματα της αρμοδιότητάς τους. 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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ΣΥΝΗΜΜΕΝΑ 
1.Το με αριθ. πρωτ.18404/6-4-2021 έγγραφο του ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ. 
2.Το με αριθ. πρωτ.1731/8-4-2021 έγγραφο του ΜΦΙ.  
 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :   
1. Βουλευτή κα. Ε. Σκούφα 
2. Βουλευτή κ. Στ. Αραχωβίτη 
3. Βουλευτή κα Ο. Τελιγιορίδου 
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